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V zadnjem ¢asu na tekmovanjih srednjesolcev vse pogosteje sreGamo naloge, v
katerih nastopa absolutna vrednost. Take naloge reSujemo tako, da absolutno
vrednost odpravimo, pri tem pa nalogo reSujemo na dveh tujih si podpodrocjih.
Ce je treba poiskati mnozico realnih §tevil x, za katere je izpolnjen pogoj
F(..., fix) | ...), potem se nam naloga razcepi na dva dela glede na to, ali je
fix) = 0 ali f(x) < 0. V enem primeru i§¢emo S$tevila x, za katera je f(x) =0 in
Fl(... flx) ...), v drugem primeru pa x-e, za katere je f(x) <0 in F(.. —=f(x) ...).
Po definiciji absolutne vrednosti:

a, cejea=0
lal= ,
a, Cejea<O

velja

F(... | flx) | ...) natanko tedaj, ko je (f(x) =0 in F(... f(x) ...)) ali
(flx) <0in F(... —f(x) ...))

Nalogo bomo sistematiéno redevali takole:

Flo | fx) | ) v
filx) =0 flx) <0
Fl... f(x) ...) F(... —flx) ..)
Crta nam pomeni, da imamo dva podprimera, ki ju loéeno obravnavamo. Glav-
nega pogoja, to je F(... | f(x) | ...), nam ni treba ve¢ upostevati (zato ga okljuka-

mo), ker je pri pogoju f(x) = 0 ekvivalenten pogoju F(... f(x) ...), pri pogoju
f(x) < 0 pa je ekvivalenten F(... —f(x) ...). Zapisu, ki ga na ta na¢in dobimo,
bomo rekli drevo.

Ce v nalogi nastopa ve& absolutnih vrednosti, se podprimeri $e naprej deli-
jo na podprimere. Pri tem pa se najprej znebimo notranjih absolutnih vrednosti.

Za zgled resimo naslednje enacbe in neenaébo:

a)|2x+7|=5

b) [ x+2|+|x+7|=7

c)|2|x|+4|=5

&) ll2x—6[—=5|>1
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a)

[2x+7]=5 N4
2x+7>0 2x+7<0  +/
x=-7/2 x<—7/2
%x+7=5 v —(2x+7)=5 +/
it —2x—7=5 +/
Xx=-—6

Mnozica reditev je enaka {—1, —6}.

Kadar pogoj, ki nastopa v drevesu, nadomestimo na vseh vejah z ekviva-
lentnimi pogoji, ga lahko odkljukamo, kar pomeni, da ga ni treba ve¢ upo-
stevati, Ce imamo na neki veji med seboj protislovne pogoje (npr. x <0 in
x > 2), to vejo ozna¢imo z znakom L (ki spominja na znak za slepo ulico, v
logiki pa se pogosto uporablja za neresniéno izjavo, npr. 0 = 1). Taki veji rece-
mo mrtva veja.

Na koncu moramo upostevati vse neodkljukane pogoje. Tako dobimo
mnozico resitev na posameznih vejah, ki je lahko tudi prazna. Celotna mnozica
resitev je unija mnozic reSitev po posameznih vejah.

b)
|x+2|+|x+56|=7 v
x+2=20 x+2<0 &/
x=—2 1 x <=2
x+5=0 +/ x+5<0 v
x=-5 x<-b x=-5 x<-5
x+2+x+5=7 v | ZxF2) F(x +5) =7 /| —(x+2) + (x+5) =7 +/
2x=0 V4 L 3=7 —2x=14
x=0 L x=-=7

Mnozica resitev je enaka {0, =7} .

c)
12 |x|+4(=56
x=0 x<0
|2x+4i=5 +/ |—2x+4(=5 «/
x+4>0 v |2x+4<0 | —2x+4>0 | ~2x+4<0 vV
x=-2 x < -2 x<2 x>2
2x+4=5 1 —2x+4=5 +/ 1
x=1/2 “2x=1 +/
x=—1/2
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Resitvi sta 1/2 in —1/2.

é)
l2x—6—5,>1
2% —-620 2% —-6<0
x=3 x<3
2x—6-5|>1 +/ |-(2x—6) =51>1 +/
(26T 34 «f [—2x +1|>1
2x—1120 v 2x—11<0 Vv —2x+120 | —2x+1<0+/
x=11/2 x<11/2 x<1/2 x>1/2
2% —11>1 V]|-2x=1>1V|[=-2%+1>1 / H-2x+ 1N >1V
x>6 2+ 11>1 W/ -2x>0 / 2x—1>1 +/
x<5 x<0 x>1

Na prvi veji so neodkljukani pogoji x = 3, x = 11/2, x > 6. To da za mnoZico
reditev interval (6,%). Na drugi veji je mnozica reSitev interval [3, 5). Na tretji
veji so neodkljukani pogoji x < 3, x < 1/2, x < 0. Mnozica resitev je (—=,0).
Na cetrti veji je mnozica resitev (1,3). Ker je (1,3) U [3, B) =(1,5), velja

{x:ll 2 —6]=5[>1} = (=o0,0)U(1,5) U (6,%)

Seveda pa bi lahko na vejah napravili $e en korak: na tretji veji bi zapisali pogoj
x € (—=°,0), ki uposteva vse druge pogoje, ki so ostali neodkljukani, in nato te
odkljukali. Podobno bi naredili za druge veje. Pri konéni refitvi bi nato upo3te-
vali na vsaki veji le zadnjo vrstico,

Kadar reSujemo nalogo, v kateri nastopa ve¢ absolutnih vrednosti tako, da
niso ena znotraj druge, lahko odpravimo vse naenkrat. Ce moramo resiti ne-

&b
e [2x—1i<|x—1]|

razbijemo mnozico realnih Stevil s tockama x = 1/2in x = 1 na tri dele, ki jih
podajajo pogoji x < 1/2, 1/2 < x < 1, 1 < x. Re$evanje zdaj poteka takole:

[2x =1 1<|x—=1] +/

x<1/2 1/2<x<1 1<x
—(2x—N<—-(x—1) v 2x—-1<—-(x—1 Vv  2x—1<x-1
“2x+1<x+1 +/ x<2 x<0
0<x N4 x<2/3 1
x€1(0,1/2] x€(1/2,2/3)
|
Rezultat: {x;|2x — 1| <|x—1 I} =(0,2/3) lzidor Hafner
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